关于《完善计划生育奖励扶助保障 做好新时期计划生育工作》的解读

为深入贯彻落实《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》（中发〔2021〕30号，以下简称中央《决定》），落实三孩生育政策及配套支持措施营造优良的社会环境，立足新发展阶段，构建新发展格局，改革服务管理制度，完善计划生育家庭扶助保障政策，做好政策斜街，切实维护好计划生育家庭合法权益。高新区出台《完善计划生育奖励扶助保障 做好新时期计划生育工作》，现就文件解读如下：
1、 政策措施的起草背景
2012年7月，高新区出台《郑州高新技术产业开发区管委会关于坚持依法管理完善利益导向机制 进一步做好人口和计划生育工作的意见》（郑开管〔2012〕81号），文件在贯彻落实郑州市市级计划生育家庭奖励扶助政策的基础上，拓展延伸了高新区区级计划生育奖励扶助政策，是2012年至2020年期间落实区级计划生育奖励扶助政策的重要文件依据，体现了高新区对计划生育家庭的政策倾斜。
2021年5月31日，国家提出一对夫妻可生育三个子女政策，6月26日，中共中央国务院下发《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》（以下简称《决定》），《决定》中明确提出“组织实施好三孩生育政策、取消社会抚养费等制约处罚措施、建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度、做好宣传引导”等内容。原郑开管〔2012〕81号文件中的个别政策已不符合《决定》提出的新时期的工作要求，如“严格执行社会抚养费征收制度、对自愿放弃二孩生育指标奖励政策”等内容，且在今年8月底的清理规范性文件工作中已将此文件废止。
为贯彻落实《决定》，按照省、市工作要求，做好新时期计划生育工作，同时延续对以往计划生育家庭的奖励扶助，维护计划生育家庭合法权益，特制定高新区相关奖励扶助政策。
2、 起草过程
参照《郑州高新技术产业开发区管委会关于坚持依法管理完善利益导向机制 进一步做好人口和计划生育工作的意见》（郑开管〔2012〕81号），根据《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》、《郑州市人民政府办公厅关于进一步完善计划生育扶助保障工作的意见》（郑政办〔2016〕71号）文件要求，按照“老人老办法、新人新办法”的原则，实现对计划生育扶助保障政策的有效衔接，在充分征求有关单位的意见后，保留高新区区级计划生育奖励扶助政策，对高新区原7大项区级奖励扶助政策做了调整修改。
3、 主要内容
（一）方案的适用对象
辖区符合生育政策且符合奖励扶助条件的计划生育家庭，其中包括农村独生子女、政策内双女家庭；城镇独生子女家庭；计划生育特殊家庭（独生子女死亡、独生子女残疾）等。
（二）方案的实施原则
贯彻落实《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》，立足新发展阶段，构建新发展格局，改革服务管理制度，完善计划生育家庭扶助保障政策，按照“老人老办法、新人新办法”的原则,实现计划生育扶助保障政策的有效衔接。
（三）实施主体
1.申请主体：高新区符合奖励扶助条件的计划生育对象
2.实施主体：高新区管委会
申请主体应按照要求在每年时间点前完成申报、资格验证等相关环节，经高新区管委会相关业务部门核实后，由实施主体发放奖励扶助资金。
（四）组织机构的设立
社会事业局、各办事处、村（社区居委会）负责生育政策、计划生育奖励扶助政策的宣传，业务指导等工作。各办事处认真组织实施三孩生育政策，落实生育登记制度，做好生育咨询指导，推进“出生一件事”联办。
党群工作部、财政金融局、各办事处应根据各自职责分工，结合实际，落实取消社会抚养费等制约性措施，将入户、入学、入职等与个人生育情况全面脱钩，并依法依规妥善处理历史遗留问题。
（五）财政补贴资金
区财政要安排专项经费用于落实市级、区级计划生育奖励扶助政策，结合我区实际，保障计划生育家庭的奖励优待政策，同时加大对计划生育特殊困难家庭的帮扶力度。
四、政策措施的特色亮点
一是调整与现行生育政策等相关内容。《郑州高新技术产业开发区管委会关于坚持依法管理完善利益导向机制 进一步做好人口和计划生育工作的意见》（郑开管〔2012〕81号）部分内容已与当前国情、中央《决定》、修订后的《计划生育条例》以及当前的省市工作要求不相符，新出台的《完善计划生育奖励扶助保障 做好新时期计划生育工作》，在调整完善原81号的基础上，明确新时期计划生育工作要求，保留区级计划生育奖励扶助政策，确保政策衔接，按照“老人老办法，新人新办法”的原则，保证计划生育家庭利益不受损。
二是明确废止与当前工作要求相抵触条款。原81号文件明确提出“坚持依法行政，严格违法生育管理”、“严格执行社会抚养费征收”等内容，已与当前的工作要求不符。新出台的文件严格贯彻落实中央《决定》，将“取消社会抚养费等制约处罚措施”等群众关注的社会热点问题明确提出，取消社会抚养费，清理和废止相关处罚规定。将入户、入学、入职等与个人生育情况全面脱钩，并依法依规妥善处理历史遗留问题。对之前违反法律法规规定生育三孩的，对社会抚养费的征收，已经依法作出征收决定并执行完毕的，应当予以维持；已经作出征收决定但尚未执行完毕的，已经征收部分不予退还，未征收部分不再继续征收；尚未调查或作出征收决定的，不再进行受理、处理。
三是明确规范各项计划生育奖励扶助政策补贴标准。文件中对市级及区级共15项计划生育奖励扶助政策补贴标准进一步明确，按照当前财政补贴标准执行落实。为落实各项计划生育奖励扶助政策提供文件支撑。
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